Проект

Отраслевая программа

развития адвокатской деятельности на 2012 - 2020 годы

1. Паспорт Программы

	Наименование
	Отраслевая программа развития адвокатской деятельности на 2012 - 2020 годы (далее - Программа)



	Основание для разработки

программы
	Концепция правовой политики Республики Казахстан на период с 2010 до 2020 года, утвержденная Указом Президента Республики Казахстан от 24 августа 2009 года № 858, и Стратегический план развития Республики Казахстан до 2020 года, утвержденный Указом Президента Республики Казахстан от 1 февраля 2010 года № 922



	Сроки реализации
	2012-2020 годы



	Орган, ответственный за разработку и

реализацию программы


	Министерство юстиции Республики Казахстан



	Цель 
	Обеспечение условий и гарантий реализации конституционного права граждан на получение квалифицированной юридической помощи

 

	Целевые индикаторы
	Совершенствование института адвокатуры.

Обеспечение доступности квалифицированной юридической помощи, оказываемой адвокатами.
Обеспечение правовой культуры и правового сознания граждан о получении доступа к правосудию только законными методами. 

Повышение процессуального статуса адвокатов путем установления эффективных правовых механизмов реализации ими процессуальных прав как активного участника уголовного процесса.
Корректировка нормативной правовой базы в сфере адвокатуры с учетом анализа накопленного опыта проводимой реформы.
Увеличение числа граждан, удовлетворенных качеством юридической помощи, оказанной адвокатами.


	Источники и объемы

финансирования
	Для реализации Программы финансирование не требуется 



2. Введение

Важнейшим институтом, стоящим на стороне конституционных прав физических и юридических лиц  является адвокатура. От того, насколько она будет сильна, дееспособна, защищена законодательно, зависит благополучие каждого казахстанца, уверенная в завтрашнем дне деятельность предпринимателя, эффективность борьбы с преступностью и многое другое.

Казахстану нужна мощная и единая профессиональная адвокатура, способная на равных со следствием и обвинением достойно выступать в суде, отстаивать права, свободы граждан, охраняемые законом интересы предпринимателей и других лиц.
За годы независимости государством приняты определенные меры по усилению роли адвокатуры, законодательно реформирована ее организационная структура: определены статус адвоката, гарантии его независимости и основные процессуальные полномочия. 

В настоящее время адвокатура сформировалась как динамично развивающийся институт, в целом, отвечающий запросам государства и общества в сфере предоставления гарантированной юридической помощи.

Вместе с тем, поступательное развитие демократических процессов предполагает принятие конкретных мер по дальнейшему совершенствованию нормативной правовой основы организации и деятельности адвокатуры. Концептуальные направления этой работы, а также  системы обеспечения правовой культуры и доступа граждан к квалифицированной юридической помощи определены  Концепцией правовой политики Республики на период с 2010 до 2020 года, одобренной Указом Президента от 24 августа 2009 года № 858 (далее – Концепция правовой политики). 
Концепция определяет необходимость совершенствования механизмов реализации гражданами конституционного права на получение квалифицированной юридической помощи как  условий и гарантий доступа к правосудию. 
Основными направлениями решения этих задач являются: обеспечение независимости института адвокатуры; совершенствование системы предоставления юридической помощи, в том числе и лицам с низким уровнем доходов; последовательное обеспечение равномерности предоставления адвокатских услуг в городской и сельской местности; коррекция системы администрирования оплаты труда адвокатов за счет государств на предмет ее консолидирования и прозрачности;  рассмотрение возможности введения института обязательного страхования ответственности адвокатов, установление эффективных правовых механизмов реализации   процессуальных прав адвоката как активного участника уголовного процесса.

3. Анализ текущей ситуации

3.1. Оценка текущей ситуации состояния адвокатуры, 
а также влияния адвокатуры на социально-экономическое и общественно-политическое развитие страны

Адвокатура Казахстана имеет своим назначением защиту прав, свобод и охраняемых законом интересов физических и юридических лиц по уголовным делам, делам об административных правонарушениях, представительству по гражданским делам, а также по оказанию иных видов юридической помощи.

В настоящее время адвокатуру страны представляют 16 территориальных коллегий, в составе которых работают более 4200 адвокатов. Из общего числа 2520  адвокатов осуществляют свою деятельность через юридические консультации, свыше 1160 – индивидуально без образования юридического лица, около 500 – через адвокатские конторы. 700 адвокатов (17 процентов от общего числа) заняты адвокатской деятельностью в сельских районах.

20 января 2012 года введен в действие Закон "О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам адвокатуры". 

Положения Закона направлены на дальнейшее совершенствование организации деятельности адвокатуры и снижение коррупции в вопросах доступа к профессии адвоката.

Закреплены основные положения порядка прохождения стажировки и аттестации, предусмотрена децентрализация системы приема аттестации для лиц, претендующих на право занятия адвокатской деятельностью. 
Усилены требования, предъявляемые к лицам, претендующим на получение лицензии на занятие адвокатской деятельностью. В частности, от шести месяцев до одного года увеличен срок стажировки. 

Упорядочены вопросы приостановления действия лицензии и привлечения адвокатов к дисциплинарной ответственности.
Процедура получения лицензии приведена в соответствие в мировыми стандартами - претенденты для получения лицензии на первом этапе проходят стажировку, на втором аттестацию.
Впервые в истории Казахстана будет создана  Республиканская коллегия адвокатов с обязательным членством в ней территориальных коллегий.

Создание такого объединения будет способствовать консолидации, а также укреплению института саморегулирования и независимости адвокатуры.
В целях унификации актов, регулирующих деятельность адвокатуры, к компетенции Республиканской коллегии адвокатов отнесено утверждение Кодекса профессиональной этики адвокатов и Положения о порядке проведения аттестации адвокатов. 
Предусмотрено освобождение от уплаты первоначального целевого взноса лиц, желающих заниматься адвокатской деятельностью в сельской местности, что позволит решить вопрос обеспечения этих регионов квалифицированной юридической помощью.
В целом, текущее состояние адвокатуры можно оценить как удовлетворительное. Вместе с тем, назрела необходимость осуществления ряда мер по совершенствованию этого института.  
3.2. Анализ сильных и слабых сторон, возможностей и угроз для отрасли

Интересы объективного анализа ситуации, складывающейся в данной сфере, обуславливают необходимость четкого определения ее сильных и слабых сторон, а также существующих возможностей и угроз.

	Сильные стороны


	Слабые стороны



	1. Совершенствование законодательной базы, регламентирующей вопросы деятельности адвокатуры

2. Повышение качества оказываемой адвокатами юридической помощи

3. Имплементация международного опыта участия адвокатов в  уголовном процессе 

4. Повышение ответственности адвокатов, за качество оказываемой ими юридической помощи, через совершенствование дисциплинарной ответственности адвокатов  


	1. Отсутствие эффективных механизмов контроля за качеством оказываемой адвокатами юридической помощи

2. Отсутствие эффективных правовых механизмов реализации процессуальных прав адвоката как активного участника уголовного процесса

3. Зависимость оплаты труда адвокатов от органов, ведущих уголовный процесс



	Возможности


	Угрозы



	  1.   Усиление институтов адвокатуры путем:

- создания республиканской организации, объединяющей коллегии адвокатов как юридических лиц;

- введения института страхования гражданско-правовой ответственности адвокатов;

- установления эффективных правовых механизмов реализации процессуальных прав адвоката, как активного участника уголовного процесса.

2. Расширение видов

предоставляемой адвокатами юридической помощи по гражданским делам и увеличение ее объемов, путем законодательного разделения видов юридической помощи, оказываемой адвокатами и другими лицами по гражданским делам.

	Нерешенность проблем в сфере адвокатской деятельности отрицательно влияет на:

- реализацию конституционного права гражданина на получение квалифицированной юридической помощи;

- качество осуществляемой адвокатами защиты законных прав, свобод и интересов граждан и имидж адвокатуры в целом;

- уровень правовых знаний граждан об основных правах, обязанностях и свобод и законных способах их защиты.


3.3. Основные проблемы, тенденции и

предпосылки развития адвокатской деятельности
Государство проводит последовательную политику, направленную на повышение статуса адвокатов в обществе и укреплению их полномочий в различных областях судопроизводства. 
Так, в уголовном процессе  защиту могут осуществлять только адвокаты, другие защитники могут участвовать только наряду с адвокатами. Аналогичная норма установлена Кодексом об административных правонарушениях. 
Однако, ввиду отсутствия четких механизмов их реализации, процессуальные полномочия адвокатов остаются декларированными и это негативно отражается на роли и престиже института адвокатуры в целом.

В связи с этим, вполне закономерно определена задача установления эффективных правовых механизмов реализации процессуальных прав адвоката, как активного участника уголовного процесса.
Для решения этой задачи необходимо проработать вопросы:

-   нормативной регламентации процедуры собирания доказательств стороной защиты, в частности порядок получения показаний от участников уголовного процесса, назначения экспертиз, приобщения к делу документов и иных материалов, а также проведения других действий по сбору фактических данных;
-   введения законодательных ограничений на нарушение неприкосновенности переписки, документации, телефонных переговоров, служебных помещений и жилища адвокатов;
- обеспечения адвокатам при осуществлении ими профессиональных обязанностей свободного доступа в помещения государственных органов.
Стратегическим планом развития Республики до 2020 года, утвержденным Указом Президента РК от 1 февраля 2010 года № 922, одной из стратегических целей по повышению уровня правовой культуры населения и обеспечению реального доступа граждан к квалифицированной юридической помощи установлено создание до 2020 года рынка высококвалифицированных услуг профессиональных юристов и адвокатов.
Реализация этой задачи требует пересмотра законодательства, регламентирующего вопросы предоставления юридических услуг. 
В настоящее время этот рынок в стране представляют профессиональные адвокаты, юристы, занимающиеся частной юридической практикой и представители по доверенности, не имеющие юридического образования. 
При этом, адвокатская деятельность регламентирована в законодательном порядке: допуск в адвокатуру возможен только для лиц, прошедших стажировку в коллегиях адвокатов, успешно сдавших  квалификационный экзамен и состоящих в коллегии адвокатов. Профессиональные права и обязанности адвокатов облечены в рамки законодательно установленных этических правил и обязательств, нарушение которых влечет прекращение адвокатской деятельности.

Частная юридическая деятельность после отмены ее лицензирования осталась вне рамок государственного регулирования, в результате чего допуск юристов на рынок юридических услуг не регламентирован нормативными актами, они не обременены какими-либо обязательствами, возложенных на адвокатов.  
В действующем законодательстве отсутствуют правовые нормы, устанавливающие стандарты требования к квалификации частнопрактикующих юристов и качеству предоставляемых ими услуг. 
Вследствие этого доступ к занятию юридической деятельностью в качестве судебного представителя имеют любые лица, в том числе, уволенные из государственных органов за совершение противоправных поступков, а также исключенные из адвокатуры за нарушение этических норм.

Гражданский процессуальный кодекс, сохраняя практику советского законодательства, устанавливает возможность представительства интересов граждан любыми лицами, в том числе и юридически неподготовленными, что привело к тому, что представительство в суде вправе осуществлять практически неограниченный круг лиц, в том числе и далеких от юриспруденции.
С учетом изложенного, представляется целесообразным законодательное упорядочение института судебного представительства по поручению посредством повышения процессуального статуса адвокатов в гражданском процессе. 

В частности, необходимо установить обязательное судебное представительство адвокатов в апелляционной, кассационной и надзорной инстанциях по гражданским делам.
Правом оказания иных юридических услуг (правовое консультирование, составление документов правового характера, представительство по гражданским делам в судах первой инстанции, за исключением специализированных судов) наряду с адвокатами наделить лиц, имеющих высшее юридическое образование (частнопрактикующих юристов)
Концепцией предусматривается необходимость изучения международного опыта по введению  института обязательного страхования ответственности адвокатов. 

Обязательное страхование явится дополнительной мерой защиты прав физических и юридических лиц и путем установления материальной ответственности за качество оказанной юридической помощи повысит качество юридических услуг.
Надлежит тщательно проработать этот вопрос, принять меры по имплементации международного опыта и законодательному установлению нормы обязательного страхования гражданско-правовой ответственности адвокатов. 
Требует пересмотра и существующая система налогообложения адвокатов. Это вызвано тем, что сложилась ситуация, когда индивидуальные предприниматели, занимающиеся юридической деятельностью, в системе налогообложения оказались более защищенными, чем адвокаты.
Учитывая, что адвокатами выполняется конституционная миссия по обеспечению защиты прав и свобод физических и юридических лиц необходимо изучить вопрос внедрения льготного налогообложения деятельности адвокатов.
В связи с отсутствием законодательной регламентации проблематичным остается вопрос выплаты пособия по временной нетрудоспособности адвокатов. 

Так, порядок выплаты социального пособия по временной нетрудоспособности регламентирован Трудовым кодексом, согласно которому такие выплаты  осуществляются за счет средств работодателя. В соответствии с Законом «Об адвокатской деятельности», адвокаты как члены коллегий адвокатов не состоят в трудовых отношениях с юридической консультацией или адвокатской конторой, через которую они осуществляют профессиональную деятельность. Доход адвокатов составляют средства, поступающие от граждан или организаций, с которыми они вступают в договорные отношения по защите или представительству прав и интересов. Таким образом, указанные лица не могут выступать в качестве работодателей адвокатов.

Вместе с тем, в соответствии с Законом «Об адвокатской деятельности» адвокат имеет право на гарантированную государством социальную защиту, осуществляемую за счет средств обязательного страхования, взносы на социальное страхование уплачиваются адвокатами в соответствии с действующим законодательством, неуплата взносов влечет установленную законом ответственность в виде приостановления или прекращения действия лицензии.

Законом «Об обязательном социальном страховании» также установлено, что адвокаты как самостоятельно занятые лица подлежат  обязательному социальному страхованию. Однако указанный Закон, устанавливая виды обязательного социального страхования, не предусматривает выплату социального пособия на случай потери временной нетрудоспособности. 

Требует пересмотра также вопрос оплаты труда адвокатов, оказывающих юридическую помощь за счет средств республиканского бюджета.
В соответствии с постановлением Правительства Республики Казахстан от 26 августа № 1247 «О Правилах оплаты юридической помощи, оказываемой адвокатами, и возмещения расходов, связанных с защитой и представительством, за счет республиканского бюджета» размер оплаты труда адвоката определяется из расчета 1/21 минимального размера заработной платы, устанавливаемого законодательством Республики Казахстан.
При этом, время, затраченное адвокатом на свидание с подозреваемым либо обвиняемым, содержащимся под стражей, либо с лицом, подвергнутым административному задержанию, оплачивается в размере 75 процентов от 1/21 МЗП, на ожидание начала следственного или процессуального действия, если адвокат явился в назначенное время и не участвовал в производстве по другим делам 50 процентов от 1/21 МЗП.

С 1 января 2012 года, согласно постановления Правительства РК от 31 августа 2011 года № 989, МЗП составляет 17 439 тенге, а 1 час оказания юридической помощи адвокатом 830,42 тенге.
Расчеты, произведенные исходя из суммы выделенных бюджетных средств и количества адвокатов (оказавших бесплатную юридическую помощь), показали, что среднемесячный доход адвоката, предоставляющего помощь за счет средств республиканского бюджета, составляет 22 789 тенге.

После выплаты наловых и пенсионных отчислений среднемесячный доход адвоката составляет  15 207 тенге (ниже размера МЗП), из которых в соответствии с требованиями Закона «Об адвокатской деятельности» уплачивается обязательный ежемесячный членский взнос в размере от 1 до 7 МРП.

При этом, адвокат несет также расходы на общественный транспорт (одна поездка минимум 120 тенге), приобретение канцелярских товаров, использование компьютерной техники (обновление базы законодательства, заправка картриджа, установка необходимых программ), телефонную и факсимильную связь, аренду помещения и другие.      

Для оказания квалифицированной юридической помощи он выполняет большой объем другой неоплачиваемой подготовительной работы: анализ законодательства, изучение судебной практики, выстраивание позиции защиты, подготовка письменных ходатайств и жалоб, консультация подзащитных, беседа со свидетелями, проезд и ожидание. 

В целом подготовительная стадия может занимать до 5-6 часов в день, тогда как, трудоемкость его работы оценивается только в зависимости от официального участия в судебном или  на следственном процессах.


Поэтому основная часть адвокатов дистанцируется от оказания    гарантированной государством юридической помощи, которая становится уделом начинающих адвокатов, не имеющих достаточного опыта и квалификации, что сказывается на качестве предлагаемой помощи.

Вместе с тем, необходимо отметить, что действующее законодательство предоставляет право на получение бесплатной юридической помощи узкому кругу граждан. На сегодняшний день большая часть населения, имеющая право на социальные льготы, обязана оплачивать оказанную им юридическую помощь. 

Для решения задачи необходимо в первую очередь систематизировать в одном законодательном акте правовые нормы, регламентирующие вопросы оказания бесплатной юридической помощи. Данная мера позволит унифицировать подходы к решению проблемы обеспечения населения юридической помощью и сделать первый шаг к созданию независимой системы предоставления гарантированной государством юридической помощи, основная роль в которой будет отведена адвокатуре.
В настоящее время оплата труда адвокатов за счет бюджетных средств администрируется несколькими ведомствами (Министерствами внутренних дел и юстиции, Генеральной прокуратурой, Агентством по борьбе с экономической и коррупционной преступностью (финансовая полиция) и Комитетом национальной безопасности). 
Органы уголовного преследования являются одновременно администраторами бюджетных программ и органами, выносящими постановления о назначении адвоката.

Данное обстоятельство негативно сказывается на качестве предоставляемой адвокатами бесплатной юридической помощи, так как заинтересованность адвоката в получении дел ставит их в зависимость от органов уголовного преследования.
Определение единого специального органа управления системой бесплатной юридической помощи, обеспечивающего качество юридической помощи даст возможность более эффективно использовать бюджетные средства и в целом совершествовать эту систему, путем обеспечения независимости института адвокатуры. 
Решение этих вопросов необходимо предусмотреть  в рамках проекта Закона «О гарантированной государством юридической помощи», разработка которого ведется в соответствии с Планом законопроектных работ Правительства Республики Казахстан на 2012 год, утвержденным постановлением Правительства Республики Казахстан от 30 декабря 2011 года № 1680.
Активные процессы, происходящие во всех сферах общественной жизни, расширение внешнеэкономических связей Республики, сопровождаемые существенной законодательной динамикой, предполагают новый уровень квалификации. 
Это обуславливает ряд мер по повышению квалификации и специализации адвокатов.

Основная роль в реализации этих мер принадлежит Республиканской коллегии адвокатов.
Актуальным является вопрос автоматизации процессов, обеспечивающие адвокатскую деятельность.

В данное время на базе коллегии адвокатов г.Астаны в пилотном режиме запущен проект Единой информационной системы адвокатуры «e-lawyer».

Назначение этой системы заключается в:

1. обеспечении адвокатов актуальной правовой, нормативно-правовой и практической информацией из государственных информационных систем;

2. обеспечении формирования, учета и хранения данных об адвокатах, стажерах и помощниках адвокатов и передачи данных в коллегии адвокатов и Министерство юстиции;

3. обеспечении эффективного информационного обмена между адвокатами, коллегиями адвокатов, а также контролирующими государственными органами;

4. упрощении процесса организации и координирования адвокатской деятельности;

5. обеспечении адвокатов электронными ордерами, необходимых адвокатам для ведения дел и совершения адвокатской практики.
Преимущества системы: 

Для граждан:

· автоматический ввод данных значительно сократит время обслуживания;

· получение актуальной и достоверной информации в сфере адвокатской деятельности посредством внешнего портала.

Для адвокатов:

· информационная поддержка за счет автоматического ввода данных  по РАГС, РН, ФЛ и ЮЛ;

· экономия временных ресурсов за счет автоматического формирования отчетов;

· возможность проверки электронных справок в режиме онлайн.

Для территориальных органов юстиции:

· оперативный доступ к полной и достоверной информации об адвокатах, стажерах и помощниках адвокатов.
Для коллегий адвокатов:

· выдача электронных ордеров, необходимых адвокатам для ведения дел и совершения адвокатской деятельности;

· формирование, учет и хранение данных о стажерах адвокатов и передача заключений о стажировке в Министерство юстиции.
Проект системы разработан и профинансирован АО «Национальные информационные технологии».
3.4. Анализ действующей политики государственного

регулирования развития отрасли (сектора), включая характеристику существующей нормативной правовой базы, действующей практики и результатов реализации мероприятий по обеспечению

развития отрасли (сектора)

Законом «Об адвокатской деятельности» (далее – Закон) определены статус адвоката и формы организации адвокатской деятельности, вопросы ее лицензирования, гарантии адвокатской деятельности, принцип невмешательства в деятельность адвокатов по защите граждан и оказанию иной юридической помощи; оплата за счет государства расходов за защиту лиц, определенных законом.

Закон подвергся ряду дополнений и изменений, направленных на дальнейшее совершенствование институтов адвокатуры, снижения коррупции в вопросах доступа к профессии адвоката, обеспечение граждан квалифицированной юридической помощью, повышения качества юридической помощи, оказываемой адвокатами, и их ответственности за выполнение принятых на себя обязательств. 

Эти задачи реализованы посредством расширения круга лиц, имеющих право на получение лицензии адвоката без прохождения аттестации; установления обязательности письменной формы заключения адвокатом договора об оказании юридической помощи; конкретизации оснований  приостановления и прекращения действия лицензии; законодательного закрепления порядка прохождения стажировки и аттестации, децентрализации порядка проведения аттестации будущих адвокатов; создания  Республиканской коллегии адвокатов с обязательным членством в ней территориальных коллегий, призванной решать вопросы повышения профессиональной квалификации адвокатов; оптимизации порядка уплаты и освобождения от уплаты первоначального целевого взноса лицами, желающими заниматься адвокатской деятельностью в сельской местности.   

Процессуальный статус адвокатов нашел свое отражение в Уголовно- процессуальном и Гражданском процессуальном кодексах, которые также претерпели изменения в части усиления процессуального положения адвокатов и расширения их прав.

 В Уголовный кодекс и Кодекс об административных правонарушениях внесены дополнения, предусматривающие ответственность за воспрепятствование законной деятельности адвокатов и иных лиц по защите прав, свобод и законных интересов человека и гражданина в уголовном процессе.

Эти меры позволили совершенствовать институт адвокатуры и увеличить численность адвокатского корпуса страны. 
3.5 Обзор позитивного зарубежного опыта по решению
имеющихся проблем, который может быть адаптирован к условиям Республики Казахстан
Законодательная практика  организации уголовного процесса и процессуальных полномочий адвокатов разнообразна.
В уголовных процессах США и Англии существует два процессуальных порядка производства по делу: судопроизводство по обвинительному акту или информации и суммарное производство. Разграничение между этими двумя процессуальными формами зависит от степени опасности конкретных видов преступлений. В связи с этим, стадия предварительного производства в суде имеет место только при рассмотрении уголовного дела по обвинительному акту или информации. Но и в этом случае она носит факультативный характер, поскольку возбуждение производства в ней зависит от соответствующих ходатайств сторон и некоторых других обстоятельств. 
На стадии предварительного производства в суде дело рассматривается, как правило, судьей единолично. Обвинитель и защитник последовательно предъявляют собранные доказательства и приводят соответствующие аргументы. На их основе судья решает вопрос о привлечении к уголовной ответственности, избрании, изменении или санкционировании меры пресечения и ряд других вопросов. Важное место среди них занимает вопрос об освобождении под залог.
Таким образом, уголовный процесс построен на основе принципа состязательности: вопрос о привлечении конкретного лица к уголовной ответственности разрешается судом по представлению полицией процессуального документа, известного под названием «информация», содержащий обоснование необходимости привлечения конкретного лица к уголовной ответственности. При согласии судьи с информацией, то он издает так называемый варрант – судебный приказ об аресте, обыске и иных мерах процессуального принуждения.
Уголовный процесс ФРГ относится к смешанному типу процесса. В нем выделяются три стадии: предварительное расследование, предварительное слушание, судебное разбирательство. Предварительное расследование осуществляется прокурором, полицией, следственным судьей. При этом защитник является не односторонним представителем интересов обвиняемого, а самостоятельным органом правосудия, оказывающим юридическую помощь.
К компетенции судьи отнесено применение не только ареста, но иных мер процессуального принуждения. Только в случаях, не терпящих отлагательства, прокурор и полиция могут без предписания судьи получить образцы крови, провести отдельные виды выемки, освидетельствование, обыск. В судебном разбирательстве могут быть оглашены показания, данные во время расследования, только в том случае, если допрос был проведен судьей. В ходе судебного следствия суд, обвинитель, защитник должны выявлять все необходимые доказательства. При этом суд вправе исключить недопустимые доказательства. 
Гарантируя право участников процесса представлять доказательства, закон детально регулирует основания отклонения ходатайств о допущении или истребовании доказательств. После каждого следственного действия подсудимому, защитнику и прокурору предоставляется возможность дать соответствующие объяснения. По окончании судебного следствия прокурор и защитник произносят заключительные речи.
Отмечая также разнообразие международного опыта по вопросу о судебном представительстве можно отметить опыт Франции и ряда других стран.
В соответствии с Законом  Французской Республики от 31 декабря 1971 г. про​изошло слияние ряда адвокатских профессий (адвоката, пове​ренного и консультанта-эксперта в коммерческих судах) в еди​ную профессию адвоката.   В 1992 г. произошло также слияние адвоката и юридического советника в новую и единую адвокат​скую профессию. Указанные изменения были вызваны тем, что традиционно адвокатские ассоциации были организованы при судах соответствующих инстанций, считались независимыми и не состояли в отношениях какой-либо соподчиненности, не воспринимая единых профессиональных стандартов. В рамках указан​ных преобразований была создана единая адвокатская ассоци​ация, а также учрежден Центр профессиональной адвокатской подготовки.

В настоящее время существуют три категории адвокатов, имеющих право выступать в суде: солиситоры, барристеры и барристеры перед Советом.

Солиситоры имеют право на представление интересов в судах первой инстанции, барристеры — в апелляционных судах и, наконец, стороны в кассационном суде и Совете государства должны быть представлены специалистами — барристерами перед Советом.

Во Франции термин «адвокат» обозначает не звание, а вид профессиональной деятельности практикующего лица. Поэтому любой человек, имеющий квалификацию адвоката, но прекративший работать в адвокатуре, даже если он продолжает работать в других сферах права, более не может именоваться адвокатом.

В Германии участие адвоката в гражданских и арбитражных процессах предписано законодательством, за исключением процессов, подпадающих под компетенцию участковых судов. 
Относительно системы предоставления бесплатной юридической помощи необходимо отметить множественность форм и порядка организации юридической деятельности в этой сфере.
Применительно к Республике Казахстан интерес представляет практика государственного администрирования в таких странах как Россия, Швеция, Франция, ФРГ, Нидерланды, Литва, Финляндия, Израиль и США.
В Российской Федерации с 2007 года функционируют государственная и негосударственная системы по оказанию юридической помощи.

В государственной системе бесплатную юридическую помощь оказывают государственные бюро, которые отнесены к ведению Министерства юстиции и оказывают бесплатную юридическую помощь социально незащищенным слоям населения: на основе заключенного соглашения дают консультацию по правовым вопросам, составляют заявления, жалобы, ходатайства и другие документы правового характера. 
В случае необходимости, государственное юридическое бюро на основании договора вправе привлечь адвоката к оказанию бесплатной юридической помощи, в том числе выступить его представителем в уголовном и гражданском судопроизводстве, а также в исполнительном производстве по гражданскому делу.
В Швеции организация предоставления гарантированной государством юридической помощи возложена на Управление по юридической помощи, которое совместно с Ассоциацией адвокатов обеспечивает работу по юридической информации и консультациям, а также общей юридической помощи в неуголовных делах.
Во Франции действуют Советы по юридической помощи, которые предоставляют информацию и консультации, а также по запросу обеспечивают представительство и защиту в суде.
В ФРГ системой юридической помощи управляют земли, в связи с чем, существуют некоторые вариации в способах предоставления юридических услуг: в 13 из 16 земель юридическую информацию и консультации как общего характера, так и по спорным делам предоставляют определенные частнопрактикующие юристы, список которых представляется в местный районный суд. В остальных землях эту работу осуществляют  государственные управления по юридической помощи.
В Нидерландах действует смешанная система оказания юридической помощи (общественные адвокаты и адвокаты по контракту), руководство системой осуществляют Министерство юстиции и его департаменты, а деятельность адвокатов координируют пять региональных Советов по юридической помощи.
В Литве система предоставления бесплатной  правовой помощи включает два вида  –  первичную и вторичную правовую помощь.
Первичная правовая помощь является государственной функцией, делегированной самоуправлениям, и представляет собой  бесплатные юридические консультации и подготовку различных документов, за исключением процессуальных, а также устные консультации по мирному урегулированию спора и подготовка мирового соглашения. Поставщиками такой помощи могут быть государственные служащие самоуправлений, имеющие юридическое образование, получающие заработную плату из бюджета самоуправления,  либо адвокаты, выигравшие право на оказание такой помощи на конкурсной основе.  
Вторичная правовая помощь охватывает подготовку документов, защиту и представительство  по различным делам, в том числе в исполнительном производстве, в случаях, если участие адвокатов по этим делам обязательно и  лица, нуждающиеся в бесплатной юридической помощи, имеют право на получение частичной или полной бесплатной юридической помощи. Условия и порядок предоставления правовой помощи, как с полным, так и с частичным  освобождением от оплаты регламентированы Законом. Поставщиками услуг вторичной юридической помощи являются адвокаты, включенные в список на конкурсной основе, либо адвокаты, привлекаемые на   договорной основе.
Предоставление вторичной правовой помощи по уголовным делам осуществляется на основании решения должностного лица досудебного расследования, прокурора или суда о назначении адвоката, в случаях, когда участие защитника обязательно  в соответствии с Уголовно-процессуальным кодексом Литовской Республики. Сообщение о необходимости назначения адвоката передается координатору, который обязан незамедлительно обеспечить адвоката и сообщить об этом  лицу, вынесшему решение. При занятости адвокатов, включенных в список на конкурсной основе, к участию в деле могут привлекаться и другие адвокаты на договорной основе.   
Адвокатура Литвы координирует предоставляемую адвокатами вторичную юридическую помощь, осуществляет проверку качества вторичной правовой помощи, предоставляемой адвокатами, согласно заключенным со службами договорам, назначает координатора на территории окружных судов, определяет порядок их деятельности. Типовой договор о назначении и деятельности координатора утверждается Министром юстиции. 
Отбор адвокатов для предоставления вторичной правовой помощи осуществляется службами на основе конкурса и договоров. Положение о конкурсе утверждается Министром юстиции по согласованию с Адвокатурой Литвы.
В Финляндии система бесплатной юридической помощи функционирует с 1973 года. В зависимости от материального положения клиента юридическая помощь предоставляется бесплатно или за частичную оплату.  Распространение получил институт страхования судебных расходов. Страховка покрывает затраты лица на ведение дела при возникновении судебного спора. Бесплатная юридическая помощь может быть предоставлена любому лицу, если его дело рассматривается в судебных инстанциях Финляндии. Сфера оказания правовой помощи юридическими помощниками государственного юридического бюро Финляндии не ограничена. Юристы оказывают помощь по гражданским, семейным, трудовым спорам, уголовным делам, по вопросам социального обеспечения и др. Правовая помощь в Финляндии предоставляется в виде устных юридических консультаций, составления документов правового характера, представительства интересов в судебных заседаниях.
В Израиле с 1995 года действует смешанная система общественного защитника, представляющая собой сочетание общественных защитников, являющихся государственными служащими, работающими на полную ставку (штатные/внутренние адвокаты), и частнопрактикующих адвокатов, работающих по контракту с Бюро общественных защитников. Бюро несет ответственность за качество защиты в уголовном судопроизводстве и имеет исключительные полномочия заключать контракты с частнопрактикующими адвокатами. 
Включение в список общественных защитников производится на основании письменных заявлений заинтересованных адвокатов после проверки квалификации и прохождения подготовительных курсов. Деятельность адвокатов подвергается контролю различного уровни в зависимости от опыта и навыков адвоката. 
В Нидерландах система бесплатной юридической помощи также представляет собой смешанную модель с привлечением частных адвокатов и адвокатов, осуществляющих адвокатскую деятельность в Центрах бесплатной юридической помощи и консультаций. Ответственность за организацию юридической помощи несет Министр юстиции, который делегирует свои обязанности начальнику Департамента юридической помощи при Министерстве юстиции. Также создан Совет по бесплатной юридической помощи, который принимает решения по вопросам о предоставлении конкретному гражданину юридической помощи, соответствии адвоката квалификационным требованиям, управления и расходования средств Фонда бесплатной юридической помощи, а также политики и стратегии Фонда.
В США правовая помощь гражданам осуществляется за счет федерального правительства адвокатами по назначению; адвокатами по контракту; ведомствами публичных защитников. 
Программы адвокатов по назначению создаются в некрупных муниципальных образованиях, не имеющих самостоятельных ведомств публичных защитников. Отбор адвокатов производится судом по конкретному делу на основе одноразового назначения либо путем выбора судьей адвоката из списка (по делам, требующим специализации). Оплата услуг адвоката производится через суд из федерального бюджета или бюджета штата.
Программа адвокатов по контракту обеспечивается путем заключения частнопрактикующим адвокатом контракта с местной властью о выплате гонораров на заранее оговоренную сумму. 
Публичные защитники обеспечивают оказание юридической помощи большинству малоимущих обвиняемых по уголовным делам по решению местных органов власти. Публичный защитник имеет помощников, частных детективов, участвующих в сборе доказательств в пользу обвиняемого, клерков, стенографистов и другой вспомогательный аппарат. Он может пользоваться услугами адвокатов, не состоящих в его ведомстве, но согласившихся выступать по конкретным делам безвозмездно.
В отдельных крупных городах на контрактной основе с городской властью создаются частные некоммерческие корпорации – организации по оказанию бесплатной юридической помощи, которые финансируются из бюджета и/или муниципалитета, но могут получать и благотворительные пожертвования. В небольших городах и сельских местностях бесплатная юридическая помощь неимущим оказывается адвокатами, включенными в списки адвокатов, ведущих дела неимущих граждан помимо своей основной практики. Услуги таких адвокатов оплачиваются государством по тарифной сетке (почасовая оплата или оплата за дело), утвержденной соответствующим органом власти.
Касательно оплаты труда адвокатов, оказывающих юридическую помощь за счет бюджетных средств, необходимо отметить США, где размер оплаты услуг адвоката по назначению варьируется от 200 до 300 долларов в час. Во  Франции 1 час труда адвоката равен 120 евро в час. 
В России действует подневная оплата (со дня начала оказания юридической помощи до дня окончания), размер которой в зависимости от категории дел установлен от 597 рублей до 2387 рублей (независимо от количества потраченных за день часов на оказание помощи). 

4. Цель Программы, задачи, целевые индикаторы и показатели результатов реализации Программы
4.1. Цель программы
Целью Программы является обеспечение условий и гарантий реализации конституционного права граждан на защиту и получение квалифицированной юридической помощи путем дальнейшего развития адвокатуры. 
4.2. Задачи Программы
Задачами Программы является совершенствование методов и механизмов реализации конституционного права граждан на защиту и получение квалифицированной юридической помощи, в том числе и бесплатной в предусмотренных законом случаях, посредством развития института адвокатуры по следующим направлениям:

1) дальнейшее совершенствование механизмов допуска к адвокатской профессии;

2) стимулирование притока молодых юристов в адвокатуру;

3) совершенствование механизма контроля за качеством юридической помощи, оказываемой адвокатами, и соблюдением ими правил профессиональной этики посредством разработки адвокатским корпусом единых стандартов оказания квалифицированной юридической помощи и контроля за их соблюдением;

4) стимулирование адвокатского корпуса на нетерпимое отношение к коллегам, нарушающим профессиональную этику и не соблюдающим критерии качественной юридической помощи;

5) выработка спроса на услуги адвокатов, путем пропаганды необходимости решения правовых проблем на ранних стадиях возникновения правовых споров или иных проблем посредством обращения за юридической помощью к адвокату;

6)  развитие бизнес-адвокатуры, направленной на создание единого национального рынка правовой помощи, прежде всего, путем повышение конкурентоспособности адвокатуры в профессиональном юридическом сообществе;

7) ориентирование государственных и правоохранительных органов, в том числе органов уголовного преследования на обязательность соблюдения и обеспечения прав адвокатов как защитников в уголовном процессе посредством введения в законодательных норм, укрепляющих процессуальные полномочия адвокатов и обеспечивающих их реализацию на практике.

Решение этих будет способствовать процессу интеграции современной казахстанской адвокатуры в мировое адвокатское сообщество, совершенствование системы бесплатной юридической помощи и правового просвещения населения. 

4.3. Целевые индикаторы

Показателями результатов реализации Программы являются:

разработка нормативных правовых актов в сфере адвокатуры по вопросам совершенствования системы предоставления квалифицированной юридической помощи населению;

участие в выработке законодательных норм, обеспечивающих эффективные механизмы реализации адвокатами процессуальных полномочий в уголовном процессе;

проработка и продвижение норм обеспечивающих повышение процессуального статуса адвокатов в гражданском процессе;

разработка единых стандартов допуска к профессии частных юристов, прекращения их деятельности и усиления ответственности за качество оказанной им юридической помощи;

проведение периодических социологических исследований среди населения и участников судебных процессов и профессиональных юристов по вопросам удовлетворенности граждан качеством юридических услуг государственных служб по оказанию населению бесплатной юридической помощи и адвокатов, оказывающих юридическую помощь на платной основе;

информационное обеспечение граждан о действующей в Республике Казахстан правовой системе, правах и обязанностях субъектов права,  способах реализации и пользования правами в судебном и внесудебном порядке;  

4.4. Показатели результатов реализации Программы

Достижение цели Программы будет определяться посредством сопоставления и соизмерения промежуточных результатов с показателями по следующим индикаторам:

1) доступность населению профессиональной юридической помощи, оказываемой адвокатами, в том числе бесплатной в предусмотренных законом случаях посредством:

создания единого рынка профессиональных юридических услуг, включая адвокатуру и частную юридическую деятельность;

 повышения качества оказания и доступности профессиональной юридической помощи, оказываемой адвокатами;

обеспечения социально уязвимым слоям населения, в том числе и проживающим в сельской местности, возможностей реализации права на защиту и получение квалифицированной юридической помощи;

введения института страхования гражданско-правовой ответственности адвокатов;

установления эффективных правовых механизмов реализации процессуальных прав адвоката, как активного участника уголовного процесса;

увеличения объема бесплатной юридической помощи, оказанной адвокатами, в том числе бесплатной в случаях, предусмотренных законодательством Республики Казахстан;

обеспечения правовой культуры и доступа граждан к квалифицированной юридической помощи;

удовлетворенности граждан качеством предоставляемой юридической помощи.
Реализация программы приведет к 2020 году к расширению доступа граждан к квалифицированной юридической помощи, минимизации коррупционных факторов в решении правовых проблем и вопросов населения, качества получаемой гражданами юридической помощи и эффективное использование бюджетных средств.
5. Этапы реализации Программы
Реализация Программы будет осуществляться, начиная с 2012 года по 2020 год, и предусматривает совершенствование законодательства Республики Казахстан, регулирующего сферу адвокатской деятельности, принятие соответствующих нормативных правовых актов в сфере адвокатуры, будут проводиться мониторинг реализации Программы  и обобщение результатов проведенной работы, направленной на повсеместное обеспечение доступности малоимущим гражданам квалифицированной юридической помощи.
6. Необходимые ресурсы и источники их финансирования
Реализация Программы не требует финансирования из республиканского бюджета.
7. План мероприятий по реализации Программы

	№№ п/п
	Мероприятия
	Форма завершения
	Ответственные

за исполнение


	Срок исполнения
	Предполагаемые расходы



	1.
	Разработать проект Закона «О гарантированной государством юридической помощи»

	проект Закона
	МЮ 


	2 квартал 2012 года
	не требует



	2.
	Разработать  проект Закона «О внесении изменений  и

дополнений в некоторые

законодательные акты

Республики Казахстан

по вопросам

совершенствования

системы предоставления

гарантированной государством

юридической помощи

населению» 


	проект Закона
	МЮ 


	2 квартал 2012 года
	не требует 

	3.
	Провести экспертные встречи по вопросам  о механизмах и методах реализации процессуальных полномочий адвокатов в рамках разрабатываемого проекта Уголовно-процессуального кодекса 
	встреча
	МЮ, 
РКА и представители Проекта ЕС «Поддержка правовой и судебной реформы в Республике Казахстан» (по согласованию) 


	3 квартал 2012 года


	не требует 

	4.
	Выработать, с учетом рекомендаций Республиканской коллегии адвокатов,  и внести на рассмотрение Межведомственной рабочей группы по вопросам реформирования досудебного уголовного производства предложения по расширению процессуальных прав и повышение процессуального статуса адвокатов как равноправных  участников уголовного процесса
 
	предложения
	МЮ
	3 квартал 2012 года
	не требует 

	5.
	Утвердить Кодекс профессиональной этики адвокатов


	кодекс
	РКА (по согласованию)
	4 квартал 2012 года
	не требует

	6.
	Утвердить Положение о порядке проведения аттестации адвокатов

	положение 
	РКА (по согласованию)
	4 квартал 2012 года
	не требует

	7.
	Провести региональные обучающие семинары для адвокатов по институту присяжных заседателей


	семинар 
	РКА, Проект ЕС «Поддержка правовой и судебной реформы в Республике Казахстан» (по согласованию) 
	4 квартал 2012 года

2 квартал 2013 года
	не требует 

	8. 
	Провести региональные семинары с адвокатами по профессиональной этике адвокатов
	семинар
	РКА, Проект ЕС «Поддержка правовой и судебной реформы в Республике Казахстан» (по согласованию)
	4 квартал 2012 года

2 квартал 2013 года
	не требует 

	9.
	Провести региональные семинары по ювенальной юстиции с привлечением иностранных экспертов
	семинар
	РКА, Проект ЕС «Поддержка правовой и судебной реформы в Республике Казахстан» (по согласованию)


	4 квартал 2012 года

2 квартал 2013 года
	не требует 

	10.
	Разработать единую методику профессиональной подготовки адвокатов

	методика 
	РКА (по согласованию)
	2 квартал 2013 года
	не требует 

	11.
	Проработать вопрос повышения оплаты труда адвокатов, оказывающих юридическую помощь за счет средств республиканского бюджета


	информация в Правительство
	МЮ, 

МФ, МЭРТ (по согласованию)
	2 квартал 2013 года
	не требует

	12.
	Провести экспертные встречи по вопросам налогообложения адвокатской деятельности 


	аналитическая записка
	МЮ, 
РКА и представители Проекта ЕС «Поддержка правовой и судебной реформы в Республике Казахстан» (по согласованию) 


	2 квартал 2013 года


	не требует 

	13.
	Проработать совместно с РКА вопрос внедрения Единой информационной системы адвокатуры

«e-lawyer» во всех коллегиях адвокатов и юридических консультациях

	аналитическая записка 
	МЮ, 

РКА (по согласованию)
	2 квартал 2013 года
	не требует

	14.
	Провести экспертные встречи по вопросу введения института обязательного  страхования гражданско-правовой ответственности адвокатов 

	аналитическая записка
	МЮ, 
РКА и представители Проекта ЕС «Поддержка правовой и судебной реформы в Республике Казахстан» (по согласованию) 


	2 квартал 2013
	не требует

	15.
	Проработать совместно с РКА вопрос создания Республиканского центра повышения квалификации и специализации адвокатов на базе РКА, предусматривающего дистанционную форму обучения


	предложения
	МЮ, 

РКА (по согласованию)
	2 квартал 2014 года 

	не требует 

	16.
	Изучить международный опыт по разделению видов юридической помощи, оказываемой адвокатами и частнопрактикующими юристами по гражданским делам и внести предложения по разработке концепции реформирования рынка  юридических услуг

	информация в Правительство
	МЮ,

РКА (по согласованию)
	2 квартал

2015 года

	не требует 

	17.
	Проработать вопрос возможной разработки проекта закона, регулирующего вопросы рынка  юридических услуг 


	проект закона
	МЮ
	4 квартал 2015 года
	не требует

	18.
	Изучить международный опыт и внести предложения по вопросу обязательного страхования гражданско-правовой ответственности адвокатов 

	информация в Правительство
	МЮ,

РКА (по согласованию)
	2 квартал 2016 года
	не требует 

	19.
	Проработать совместно с Республиканской коллегией адвокатов, вопрос по изменению действующей системы налогообложения доходов адвокатов 

	предложения
	МЮ,

МФ, МЭРТ (по согласованию)
	4 квартал 2016 года
	не требует 

	20.
	Выработать и внести на рассмотрение Межведомственной комиссии по законопроектной деятельности  предложения по расширению видов

предоставляемой адвокатами юридической помощи по гражданским делам и увеличению ее объемов путем законодательного разделения видов юридической помощи, оказываемой адвокатами и частнопрактикующими юристами по гражданским делам


	предложения
	МЮ

ВС (по согласованию)
	2 квартал 2017 года
	не требует 

	21.
	Проработать совместно с РКА вопрос создания во всех коллегиях адвокатов  специализированных юридических консультаций (экономических, финансовых и других) 


	информация в Правительство
	МЮ

РКА (по согласованию)
	2 квартал 2018 года
	не требует

	22.
	Осуществлять  мониторинги реализации Отраслевой программы развития адвокатской деятельности, по результатам  вырабатывать   предложения по ее  реализации 


	аналитические справки
	МЮ


	1 раз в полугодие в течение 2016-2020 годов 

	не требует 

	23.
	Проводить социологические исследования среди населения и участников судебных процессов и профессиональных юристов по вопросам удовлетворенности граждан качеством юридических услуг, оказываемых адвокатами 


	социологический опрос
	МЮ

РКА (по согласованию)
	1 раз в полугодие в течение 2014-2020 годов
	не требует 

	24.
	Проводить мероприятия по правовому информированию населения о действующей в Республике Казахстан правовой системе, правах и обязанностях субъектов права,  способах реализации и пользования правами в судебном и внесудебном порядке  


	информация в Правительство 
	МЮ

РКА (по согласованию)
	постоянно
	не требует 


Примечание: расшифровка аббревиатур:

МЮ    –  Министерство юстиции Республики Казахстан;

МФ     –  Министерство финансов Республики Казахстан;

МЭРТ –  Министерство экономического развития и торговли Республики
                Казахстан;

ВС     –    Верховный Суд Республики Казахстан;
РКА   –     Республиканская коллегия адвокатов.
----------------------
Рассмотрев письмо Министерства юстиции от 28 апреля 2012 года № 11-06-21/4271, представленное во исполнение пунктов 2.5 протокола совещания под Вашим руководством по вопросам деятельности Комитета регистрационной службы и оказания правовой помощи Министерства юстиции от 25 ноября 2011 года № 51-8.19, сообщаем следующее.
Минюстом представлены на согласование проекты Отраслевой программы развития нотариальной деятельности на 2012 - 2020 годы, а также Отраслевой программы развития адвокатской деятельности на 2012 - 2020 годы, по итогам рассмотрения которых имеются следующие замечания.
По проекту Отраслевой программы развития нотариальной деятельности на 2012-2020 годы.
-------------
По проекту Отраслевой программы развития адвокатской деятельности на 2012-2020 годы.

Проектом программы предлагается повысить роль адвокатуры в том числе посредством законодательного закрепления обязательности участия адвокатов в гражданском судопроизводстве, ограничения числа субъектов, которые могут оказывать населению юридическую помощь.

Также, одной из задач программы предлагается определить необходимость разработки адвокатским корпусом единых стандартов оказания квалифицированной юридической помощи и контроля за их соблюдением.
Между тем, на наш взгляд, на данном этапе развития не наблюдается необходимости сужения в пользу адвокатуры возможности населения в получении юридической помощи. При этом единые стандарты оказания квалифицированной юридической помощи не могут быть разработаны адвокатским корпусом, так как к числу субъектов, оказывающих такую помощь населению, относятся не только адвокаты.
В проекте программы также нашли отражение вопросы пересмотра финансирования адвокатской деятельности, порядка налогового администрирования их деятельности и обоснование такой необходимости посредством приведения примеров расходов адвокатов вплоть до проезда (120 тенге) и покупки канцелярских товаров, заправки картриджа и т.д.
Так как данный документ носит программный характер, полагаем целесообразным исключить указанные частности, определив при этом необходимость дальнейшего совершенствования финансовой части адвокатской деятельности в целом.
Следует отметить, что представленная программа требует существенной доработки, так как в принципе не содержит концептуальных предложений по дальнейшему совершенствования института адвокатуры.
При доработке проекта следует обратить внимание на необходимость определения причинно-следственных связей между обозначенными проблемами, путями их решения и ожидаемыми результатами.
Например, в разделе «Обзор позитивного зарубежного опыта по решению имеющихся проблем, который может быть адаптирован к условиям Республики Казахстан», указаны лишь основы функционирования адвокатуры в других странах. При этом какой-либо анализ возможности применения их опыта отсутствует.
На наш взгляд, в случае приведения опыта иных государств необходим сравнительный анализ с нашей системой, либо предложения по применению элементов иных моделей построения системы адвокатуры с обоснованием такой необходимости.

Также отмечаем, что меры, предложенные в обоих представленных проектах, не соответствуют временным периодам, определенным проектами. Необходимо расширить данные меры путем определения более концептуальных подходов к развитию адвокатуры и нотариата в Казахстане. 
Планы мероприятий по реализации программ следует доработать с учетом устранения вышеуказанных замечаний. При этом по Плану мероприятий по реализации Отраслевой программы развития адвокатской деятельности на 2012-2020 годы имеются следующие замечания.
Пунктом 6 данного Плана предлагается утвердить положение о порядке проведения аттестации адвокатов Республиканской коллегией адвокатов.
Между тем, согласно статье 33-4 Закона «Об адвокатской деятельности» разработка и утверждение Положения о порядке проведения аттестации адвокатов относится к компетенции Республиканской конференции делегатов коллегий адвокатов, в связи с чем необходимо внести соответствующее изменение в графу «Ответственные за исполнение» указанного пункта.
Кроме того, для всесторонней проработки данного вопроса, в соисполнители данного пункта необходимо включить уполномоченный государственный орган - Министерство юстиции.
В соответствии пунктом 17 Плана в 2015 году необходимо проработать вопрос разработки проекта закона, регулирующего вопросы рынка юридических услуг. При этом завершающей формой данной меры предлагается определить проект закона.
Между тем, по данному пункту полагаем целесообразным формой завершения закрепить необходимость направления соответствующих предложений в Администрацию Президента.
В пунктах Плана, где формой завершения определены аналитические записки и справки, необходимо указать адресата направления такой информации; где срок исполнения мероприятия определен как «постоянно», необходимо указать периодичность, при котором определить количество, не менее которого должно проводиться соответствующее мероприятие.
Кроме того, отмечаем, что в проектах рассматриваемых программ должны быть отражены подходы, определенные в решении Совета по правовой политики при Президенте Республики Казахстан от 29 октября 2009 года №51-6.13.

Также, проекты программ необходимо привести в соответствие с требованиями Правил разработки и мониторинга отраслевых программ, утвержденных постановлением Правительства от 18 марта 2010 года №218. При этом по тексту рассматриваемых программ следует раскрыть имеющиеся сокращения, а также изложить в полном виде наименования организаций, ссылки на программные документы и т.п.
Учитывая изложенное, а также необходимость более глубокой научной проработки представленных проектов, полагаем целесообразным поручить Минюсту дополнительно проработать их с Институтом законодательства, иными заинтересованными государственными органами и организациями (ГП, ВС, КНБ, АБЭКП, МВД, МЭРТ, МФ, РНП, РКА и т.д.) с учетом данных замечаний, и повторно внести на согласование в Администрацию Президента до 1 сентября 2012 года.
Вносится на Ваше рассмотрение.
-----------------------------------------------

                       подпись
5 июня 2012 года
№ 51-16.16-26
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