
22
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 По состоянию на «20» августа 2018 г.

Концепция

проекта Закона Республики Казахстан

«О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам деятельности общественных советов»

1. Название проекта закона
«О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам деятельности общественных советов» (далее – Законопроект). 
2. Обоснование необходимости разработки проекта закона
В реализацию 99 шага Плана нации «100 конкретных шагов» от 20 мая 2015 года был принят действующий Закон Республики Казахстан от 2 ноября 2015 года «Об общественных советах» (далее – Закон «Об общественных советах»).
Исходя из требований Закона «Об общественных советах», общественные советы (далее – ОС) были образованы на двух уровнях: 
1) республиканском и 2) местном.
На республиканском уровне ОС были созданы с участием 15 министерств из 16 (справочно: общественные советы не могут быть образованы с участием Верховного Суда, Конституционного Совета, органов прокуратуры, Администрации Президента, Национального Банка, Министерства обороны, Управления делами Президента, Канцелярии Премьер-Министра, Хозяйственного управления Парламента, Национального центра по правам человека, Счетного комитета по контролю за исполнением республиканского бюджета, Центральной избирательной комиссии, специальных государственных органов) и Агентства по делам государственной службы и противодействию коррупции Республики Казахстан. ОС созданы и функционируют во всех областях, городе республиканского значения и столице, городах и районах. Их общее количество составляет – 213.

При положительном эффекте вовлеченности институтов гражданского общества в обсуждение и принятие государственных решений на республиканском и местном уровнях результаты исследований и мониторинга функционирования ОС, а также проведенный правовой мониторинг, свидетельствуют о необходимости дальнейшего их совершенствования на законодательном уровне, в целях устранения правовых коллизий и пробелов.
Законопроектом предлагается:

1. Уточнение понятия «общественные советы», изменение пропорционального соотношения представителей государственных органов и гражданского общества в составе рабочих групп по формированию ОС и составе ОС, закрепление количественного состава членов ОС. 
2. Совершенствование механизма формирования ОС, ротации членов ОС, прекращения полномочий членов ОС.
3. Уточнение некоторых полномочий ОС, прав и обязанностей членов ОС.

4. Решение вопросов финансового, материально-технического и кадрового обеспечения деятельности ОС.
5. Закрепление понятия «уполномоченный орган в сфере общественных советов», его компетенции, а также введение практики и разработки и предоставления Главе государства ежегодного национального доклада об ОС. 
6. Уточнение применения наименования «общественный совет».

7. Редакционные улучшения законодательства по результатам правоприменительной практики.

1. Уточнение понятия «общественные советы», изменение пропорционального соотношения представителей государственных органов и гражданского общества в составе рабочих групп по формированию ОС и составе ОС, закрепление количественного состава членов ОС
Законопроектом предлагается определить понятие «общественные советы» как консультативно-совещательные органы, образуемые министерствами, органами, непосредственно подчиненными и подотчетными Президенту Республики Казахстан, а также местными представительными органами (далее – совместно именуемые «государственные органы») по вопросам их компетенции, за исключением государственных органов, указанных в части второй настоящего пункта, совместно с некоммерческими организациями, гражданами. 

Анализ общественного мнения касательно деятельности ОС подтверждает, что граждане до конца не осведомлены о целях введения ОС и решаемых ими задач, что через ОС осуществляется взаимодействие органов государственной власти и общества.
Так, в аналитическом отчете, подготовленном по заказу Министерства по делам религий и гражданского общества РК, ОЮЛ «Гражданский Альянс Казахстана» по итогам проведения исследования деятельности республиканских и местных общественных советов, отмечается, что был изучен вопрос осведомленности населения о деятельности ОС и доступность информации о их работе. Наибольшее число респондентов (44% от общего числа опрошенных) ответили, что слышали информацию об общественных советах. Знают адреса всех ОС своего региона 23% респондента, 7% осведомлены о местонахождении и контактах областного ОС и 9% городского ОС. Осведомленность о местонахождении районного ОС отмечена только 1% респондентов. Свыше половины всех респондентов (57%) не интересовались данным вопросом 
.

В целях обеспечения эффективной деятельности ОС по выражению мнения гражданского общества, повышения общественного доверия к ОС предлагается изменить соотношение представителей гражданского общества и государственных органов в составах рабочей группы по формированию ОС и в составе ОС.  

В частности, в Законопроекте предлагается указать, что представительство от государственных органов в составе рабочей группы по формированию ОС и в составе ОС не может превышать одну десятую от общего числа членов рабочей группы и членов ОС. Соответственно, численность представителей гражданского общества должно составлять не менее девяти десятых от общего числа рабочей группы и состава ОС.
Вышеназванные предложения по увеличению представленности гражданского общества в составе ОС также направлены на выполнение рекомендаций Организации экономического сотрудничества и развития (далее – ОЭСР) по итогам выполнения проекта «Дополнительный обзор, ведущий к полному обзору государственного управления (функциональный обзор)» (2014 – 2017 гг.). 
Так, в рекомендации № 28 ОЭСР указано на необходимость увеличения потенциала общественных советов с учетом представленности всех категорий гражданского общества. 
В рекомендации № 84 ОЭСР отмечается, что в настоящее время общественные советы не воспринимаются как независимые.
В связи с этим, на законодательном уровне предлагается установить количественный состав республиканского ОС - от пятнадцати до тридцати членов, местного ОС – от десяти до тридцати членов, определяемых рабочей группой при формировании ОС. Данная поправка позволит оптимизировать количественный состав общественных советов на республиканском и местном уровнях.  
2. Совершенствование механизма формирования ОС, избрания руководителей рабочих групп по формированию ОС, ротации состава ОС, прекращения полномочий членов ОС.

 Практика функционирования ОС подтверждает, что некоторые члены ОС не принимают активного участия в его работе и зачастую не имеют опыта работы в сфере, отрасли созданных ОС. Данное обстоятельство не способствует эффективной работе ОС.

В этой связи законопроектом предлагается установить дополнительное требование к кандидатам в члены ОС в виде обладания опытом работы в сфере, которой руководит соответствующий государственный орган при формировании республиканских ОС, также предлагается оптимизация представления документов, подтверждающих требования к кандидатам в члены ОС. 
Кроме того, рекомендация № 83 ОЭСР указывает на проблему существования риска влияния при отборе организаций гражданского общества, тем самым ограничивая законность роли гражданского общества. Связано это с тем, что в соответствии с п. 1 ст. 8 Закона «Об общественных советах», «общественные советы республиканского и местного уровней и их составы формируются рабочими группами, возглавляемыми на республиканском уровне первым руководителем соответствующего государственного органа, а на местном уровне – руководителем местного представительного органа». 

В целях исключения при формировании ОС рабочими группами, возглавляемыми руководителями соответствующего государственного органа (местного представительного органа) предлагается закрепить норму, что руководители рабочих групп по формированию ОС избираются из числа членов рабочей группы, являющихся представителями гражданского общества. 

Согласно рекомендаций 1.4. ОЭСР по Стамбульскому плану действий по борьбе с коррупцией предложено «пересмотреть способы формирования и работы общественных советов с тем, чтобы исключить вмешательство государства в определение делегатов от негосударственных организаций в советы».
В соответствии с пунктом 3 статьи 15 Закона «Об общественных советах» ОС принимает решение о включении в состав ОС нового члена вместо выбывшего на оставшийся срок его полномочий по результатам конкурса или по решению государственного органа в соответствии с пунктом 1 статьи 9 настоящего Закона». В этой связи возникает вопрос при введении новых членов из числа гражданского общества необходимо ли проводить весь конкурс, начиная с Рабочей группы.   

В Докладе Казахстанского института стратегических исследований (далее – КИСИ) «Общественные советы в Казахстане: основные тренды развития» указывается на отсутствие правового регулирования механизмов ротации членов ОС. В частности, не прописана методика отбора нового члена ОС вместо выбывшего 
. 
В связи с чем предлагается регламентация в Законе «Об общественных советах» дополнительных выборов и ротации членов ОС. Дополнительные выборы на оставшийся срок полномочий прекративших полномочия членов ОС будут проводиться в случаях: 
- прекращения полномочий члена ОС, представляющего гражданское общество;

- необходимости увеличения численности ОС (не более чем на одну треть от количественного состава ОС).    

В этих случаях ОС будет принимать решение о включении в состав ОС новых членов по результатам конкурса в порядке, предусмотренном в Типовом положении об общественном совете.

Также предлагается закрепление в Законе «Об общественных советах» механизма, в соответствии с которым будет формироваться резервный лист членов ОС. При его наличии необходимость проведения дополнительных выборов членов Общественного совета будут определяться самим ОС.

В тех случаях прекращения полномочий члена ОС, представляющего государственный орган, решение о включении нового члена Общественного совета вместо прекратившего полномочия будет принимать руководитель соответствующего государственного органа.  
В Законе «Об общественных советах» будет предусмотрено, что одна треть членов ОС будет избираться на восемнадцать месяцев. В связи с чем по истечению восемнадцати месяцев со дня формирования ОС будут проводиться выборы одной трети его состава в порядке, предусмотренном в Типовом положении об общественном совете. 
В случае обновления состава ОС на одну треть в результате прекращения полномочий его членов либо проведения дополнительных выборов по причине увеличения его численности за восемнадцать месяцев со дня формирования ОС ротация одной трети его состава проводиться не будут.

Также на практике возникают проблемы, связанные с пробелом в правовом регулировании механизма исключения из состава ОС членов, которые не принимают участие в заседаниях, в деятельности ОС. 

Существуют факты, когда представители некоммерческих организаций, избранные в составы ОС на основе предложений некоммерческих организаций, выбыли из состава некоммерческих организаций. 
В этой связи в законопроект будут включены нормы, регламентирующие процедуру прекращения полномочий членов ОС, которые:

- не принимают участия в работе ОС;

- выбыли из состава некоммерческой организации, от которой они были предложены;

- непосещение заседания ОС по неуважительным причинам более трех раз в течение одного года и др.
Таким образом, по истечению срока полномочий ОС формирование его нового состава будет проводиться на общих основаниях, начиная с формирования рабочей группы. 

В целях обеспечения представленности в ОС интересов широкого круга неправительственного сектора предлагается закрепить в Законе «Об общественных советах» норму, согласно которой лицо может занимать должность члена ОС не более двух сроков подряд.  
3. Уточнение некоторых полномочий ОС, прав и обязанностей членов ОС

Законопроектом предлагается уточнить полномочие ОС по участию в разработке и обсуждении проектов нормативных правовых актов (далее - НПА), касающихся прав, свобод и обязанностей граждан, представление по ним рекомендаций в сроки, предусмотренные законодательством, в том числе указать, что ОС самостоятельно принимает решение о рассмотрении либо оставлении без рассмотрения проекта НПА.
Кроме того, действующим Законом «Об общественных советах» не регламентирован порядок обсуждения проектов и выполнения бюджетных программ администратора бюджетных программ, проектов стратегических планов или программ развития территорий, проектов государственных и правительственных программ;  обсуждения отчетов исполнительных органов о достижении целевых индикаторов; обсуждения отчетов администратора бюджетных программ о реализации бюджетных программ, об исполнении планов поступлений и расходов денег от реализации товаров (работ, услуг), о поступлении и расходовании денег от благотворительности; участия в разработке и обсуждении проектов нормативных правовых актов, касающихся прав, свобод и обязанностей граждан; рассмотрения обращений физических и юридических лиц; разработки и внесения в государственные органы предложений по совершенствованию законодательства Республики Казахстан; осуществления общественного контроля.
Предлагается уточнить полномочие ОС по рассмотрению обращений физических и юридических лиц только по общественно значимым вопросам.

В Аналитическом отчете ОЮЛ «Гражданский Альянс Казахстана» по итогам проведения исследования деятельности республиканских и местных общественных советов отмечается, что члены ОС в интервью указали на слабую обратную связь с государственными органами и населением. Члены ОС считают, что государственные органы, компетентные сотрудники не всегда прислушиваются к рекомендациям ОС 
.
В Докладе КИСИ на основе анализа практики работы общественных советов указывается на недостаточную представленность инструментов обратной связи, следствием чего является незначительный процент обращаемости граждан к представителям ОС, и в целом информированности граждан о деятельности советов
. 

Эксперты выражают необходимость расширения прав членов ОС путем представления им следующих прав: 
- приглашать на заседания общественного совета представителей государственных органов для обсуждения вопросов, отнесенных к компетенции соответствующего государственного органа; 
- информировать общественность и/или вышестоящие инстанции государственных органов, если государственные органы не мотивировали основания отклонения предложений, рекомендаций и иных обращений общественного совета либо оставили их без ответа;
- рекомендовать государственному органу отозвать назначенного им члена ОС в случае неисполнения им своих обязанностей в качестве члена ОС; 
- оказывать содействие государственным органом в осуществлении взаимодействия с общественностью и др. 
Экспертами на основе анализа деятельности ОС предлагается закрепить на законодательном уровне право ОС «создавать по мере необходимости постоянные и/или временные рабочие органы: комитеты, комиссии и рабочие группы». 
Согласно результатов анализа Закона «Об общественных советах», проведенного Институтом законодательства, предлагается закрепить в пункте 1 статьи 5 данного Закона полномочие ОС по проведению общественной экспертизы нормативных правовых актов, касающихся прав, свобод и обязанностей граждан. 
Таким образом, принимая во внимание вышеназванные предложения, в Законе «Об общественных советах» будут закреплены дополнительные полномочия членов ОС. 

Также предлагается усиление прав членов ОС от гражданского общества путем представления им права принимать участие в качестве участников в:
- заседаниях государственных органов (рабочих групп, коллегий и т.п.) и их структурных подразделений;
- работе других постоянных и временных рабочих органов государственных органов (комитетов, комиссий, управлений, отделов, рабочих групп и т.п.);
- работе конкурсных, тендерных и иных комиссий государственных органов;
- иных мероприятиях, проводимых государственными органами и их структурными подразделениями.  
4. Решение вопросов финансового, материально-технического и кадрового обеспечения деятельности ОС  
В Докладе КИСИ на основе анализа практики работы общественных советов выделяются следующие недостатки в работе ОС:
- отсутствие штатной единицы/аппарата по ведению документации (протоколы заседания, отчеты и др.), которое приводит к чрезмерной загруженности членов, в частности, секретаря ОС;
- отсутствие финансирования текущих расходов и материально-технического обеспечения функционирования ОС. Данная практика ограничивает деятельность советов, в частности, по привлечению сторонних экспертов, организации выездных заседаний, в особенности, в отдаленные районы региона;  
- зависимое положение ОС от интернет-ресурсов государственных органов по обеспечению технической поддержки по причине размещения веб-страницы советов на базе официальных ресурсов областных и/или городских акиматов, маслихатов. Данное обстоятельство может способствовать снижению информационной активности самих советов и актуальности предоставляемой информации
.  
В соответствии с пунктом 6 статьи 13 Закона «Об общественных советах» организационное обеспечение деятельности ОС осуществляется соответствующим государственным органом, с участием которого образован ОС.
Вместе с тем понятие «организационное обеспечение» подразумевает как финансовое, так и материально-техническое обеспечение деятельности ОС. Данная норма Закона содержит проблемы в практике правоприменения. Так, на местном уровне организационное обеспечение ОС возложено либо на маслихаты, либо аппараты акиматов, либо на управления внутренней политики.
Законопроектом предлагается решение финансового, материально-технического и кадрового обеспечения деятельности ОС. Будет закреплена норма, что под организационным обеспечением деятельности ОС понимается материально-техническое и кадровое обеспечение (компьютерная и оргтехника, аренда помещения, канцелярские товары, услуги связи в целях функционирования ОС, выделение 1 штатной единицы для деятельности 1 ОС), возмещение транспортных расходов членов ОС и оплата услуг экспертов, привлеченных к проведению общественного контроля.
Предлагается внесение изменений и дополнений в Бюджетный кодекс Республики Казахстан от 4 декабря 2008 года в части закрепления нормы, что из республиканского и местных бюджетов будут финансироваться расходы на организационное обеспечение деятельности ОС соответствующего уровня. 

5. Закрепление понятия «уполномоченный орган в сфере общественных советов», его компетенции, а также введение ежегодных национальных докладов об общественных советах
Законопроектом предлагается определение «уполномоченного органа в сфере общественных советов» как центрального исполнительного органа Республики Казахстан, осуществляющего руководство и межотраслевую координацию в сфере общественных советов. 
Вместе с тем, в компетенцию уполномоченного органа предлагается включить разработку и утверждение Типового положения об ОС, регламентирующего деятельность ОС по реализации полномочий; Типовых требований к порядку организации и проведения общественного мониторинга, общественных слушаний, общественной экспертизы, заслушивания отчета о результатах работы государственного органа. 
Таким образом, предлагается исключить компетенцию Правительства по утверждению Типового положения об ОС, Типовых требований к порядку организации и проведения общественных слушаний. 
В целях осуществления ежегодного мониторинга состояния и тенденций развития ОС, выработки предложений по его работе и развитию предлагается введение практики разработки и издания национального доклада об ОС.                В этой связи планируется введение ежегодного отчета, содержащий анализ состояния и деятельности ОС, предложения по совершенствованию работы ОС. Национальный доклад будет вноситься Президенту Республики Казахстан Правительством Республики Казахстан. При этом координация подготовки и издания данного Национального доклада будет закреплена за уполномоченном органом в сфере ОС.  
6. Касательно применения наименования «общественный совет»
В соответствии с пунктом 2 статьи 1 Закона «Об общественных советах», консультативно-совещательные, наблюдательные органы при государственных органах, образуемые в ином порядке, чем предусмотрено настоящим Законом, и некоммерческие организации не могут иметь наименование «общественный совет» и обладать в полном объеме полномочиями, установленными настоящим Законом.

Однако в настоящее время создаются консультативно-совещательные органы с использованием наименования «общественный совет» при негосударственных учреждениях и организациях, к примеру, Общественный совет при АО «Единый накопительный пенсионный фонд», а также общественные советы в отдельных сферах (предпринимательство, государственные услуги и др.), не регулируемые Законом «Об общественных советах».

Учитывая изложенное, предлагается законодательно уточнить субъектов для недопущения дальнейшего использования наименования «общественный совет» в создаваемых консультативно-совещательных органах, образуемых государственными органами и негосударственными учреждениями и организациями .

Также, предлагается привести в соответствие с действующим законодательством проведение соответствующих работ по переименованию созданных и функционирующих консультативно-совещательных органов с использованием наименования «общественный совет».

7. Редакционные улучшения законодательства по результатам правоприменительной практики.
Часть вторая пункта 4 статьи 9 Закона «Об общественных советах» предусматривает, что при формировании ОС республиканского уровня одно и то же лицо может быть избрано членом только одного ОС. На местном уровне такое ограничение для членов ОС отсутствует. Хотя в местных ОС существует практика, когда одно и то же лицо избирается как в областной, так и районный ОС. 

В связи с чем предлагается в Законе «Об общественных советах» закрепить норму, что как на республиканском, так и на местном уровне одно и то же лицо может быть избрано членом не более двух ОС.  

В соответствии с результатами проведении мониторинга отраженного                     в справке Института законодательства предлагается:

1) исключение со списка кандидатур в состав рабочий группы и ОС представителей государственных учреждений;
2) уточнение нормы по прекращению полномочий членов ОС в случае признание судом безвестно отсутствующим или смерти лица (в том числе объявления умершим). 

3. Цели принятия проекта закона.

Основными целями принятия законопроекта являются: 

- дальнейшее развитие института общественных советов в Республике Казахстан;

- совершенствование механизмов вовлечения гражданского общества в принятии решений государственными органами всех уровней.    

4. Предмет регулирования проекта закона.

Законопроект регулирует общественные отношения в сфере формирования, функционирования общественных советов, ротации и прекращения полномочий членов общественных советов, реализации ими своих полномочий.   
5. Структура и содержание проекта закона.

Законопроект состоит из 2-х статей:

Статья 1. Внести изменения и дополнения в следующие законодательные акты Республики Казахстан:
- Бюджетный кодекс Республики Казахстан от 4 декабря 2008 года;
- Закон «Об общественных советах». 

Статья 2. Настоящий Закон вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования.
6. Результаты проведенного правового мониторинга законодательных актов в соответствующей сфере
В Концепции законопроекта учтены результаты правового мониторинга. В частности, по результатам правового мониторинга предложено: 
1) исключить из списка кандидатов в члены ОС представителей государственных учреждений.  Так, в пункте 1 статьи 9 Закона «Об общественных советах» порядок формирования общественных советов предусмотрен следующим образом:
- общественные советы формируются рабочей группой из числа представителей государственных органов и на конкурсной основе – представителей некоммерческих организаций, граждан.
Кандидатуры в члены Общественного совета могут быть выдвинуты некоммерческими организациями, гражданами, в том числе путем самовыдвижения.
Согласно пункту 1 статьи 34 ГК юридическим лицом может быть организация, преследующая извлечение дохода в качестве основной цели своей деятельности (коммерческая организация) либо не имеющая извлечение дохода в качестве такой цели и не распределяющая полученный чистый доход между участниками (некоммерческая организация). 
Кроме того, в пункте 3 этой же статьи ГК указано, что юридическое лицо, являющееся некоммерческой организацией, может быть создано в форме учреждения, общественного объединения, акционерного общества, потребительского кооператива, фонда, религиозного объединения и в иной форме, предусмотренной законодательными актами.
2) дополнить основания досрочного исключения члена ОС. Так, пункт 2 статьи 15 Закона «Об общественных советах» предусматривает только несколько случаев, когда член общественного совета может быть досрочно исключен из его состава решением общественного совета, к которым относятся:
- невозможность принимать участие в его работе по состоянию здоровья;

иные основания, предусмотренным пунктом 1 статьи 10 Закона:

- наличие судимости;

- в установленном законом порядке признание судом виновным в совершении коррупционного преступления и (или) коррупционного правонарушения;

- состояние на учете в организациях здравоохранения по поводу психического заболевания, алкоголизма, наркомании или токсикомании.

В соответствии со статьей 28 ГК
  гражданин может быть по заявлению заинтересованных лиц, признан судом безвестно отсутствующим, если в течение одного года в месте его жительства нет сведений о нем.
Также согласно статье 31 данного Кодекса, гражданин может быть, по заявлению заинтересованных лиц, объявлен судом умершим, если в месте его жительства нет сведений о нем в течение трех лет, а если он пропал без вести при обстоятельствах, угрожавших смертью или дающих основание предполагать его гибель от несчастного случая, в течение шести месяцев.

3) внесение изменений в статью 19 Закона «Об общественных советах». Так, согласно статье 19 общественный контроль осуществляется посредством:
1) доступа к информации о деятельности объекта общественного контроля в соответствии с требованиями законодательства Республики Казахстан в сфере доступа к информации;

2) участия членов Общественного совета и субъектов общественного контроля в заседаниях коллегиальных органов государственного органа;

3) включения в состав государственных комиссий членов общественных советов;

4) подачи индивидуальных или коллективных обращений граждан;

5) подачи запросов;

6) иных способов, определяемых Общественным советом, не запрещенных законодательством Республики Казахстан.

В данной статье выделение такой формы обращения как запрос в отдельный подпункт позволяет сделать вывод о том, что запрос является некой отдельной субстанцией в отличие от обращения.

В соответствии с подпунктом 4) статьи 1 Закона «О порядке рассмотрения обращений физических и юридических лиц»
 обращение - направленное субъекту, рассматривающему обращение, или должностному лицу индивидуальное или коллективное письменное, устное либо в форме электронного документа, видеоконференцсвязи, видеообращения, предложение, заявление, жалоба, запрос или отклик.
Таким образом, понятие «обращение» предусмотренное в  Законе «О порядке рассмотрения обращений физических и юридических лиц» включает в себя пять форм обращений, в том числе и запрос.

В связи с этим предлагаем изложить редакцию статьи 19 Закона «Об общественных советах» изложить следующим образом:

«Общественный контроль осуществляется посредством:

1) доступа к информации о деятельности объекта общественного контроля в соответствии с требованиями законодательства Республики Казахстан в сфере доступа к информации;

2) участия членов Общественного совета и субъектов общественного контроля в заседаниях коллегиальных органов государственного органа;

3) включения в состав государственных комиссий членов общественных советов;

4) подачи индивидуальных или коллективных обращений граждан, в том числе запросов:

5) иных способов, определяемых Общественным советом, не запрещенных законодательством Республики Казахстан.».
7. Предполагаемые правовые и социально-экономические последствия в случае принятия проекта закона
Принятие Законопроекта будет способствовать дальнейшей реализации 99 шага Плана нации «100 конкретных шагов». 
Принятие законопроекта позволит: 

- продолжить процесс вовлечения гражданского общества в обсуждение и принятии решений на республиканском и местном уровнях;
- дальнейшему развитию взаимодействия центральных и местных исполнительных органов, и органов местного самоуправления с гражданским обществом;
- увеличить эффективность организации общественного контроля и обеспечения прозрачности деятельности центральных и местных исполнительных органов, и органов местного самоуправления. 
Принятие проекта закона не повлечет негативных социально-экономических и правовых последствий.

8. Необходимость одновременного (последующего) приведения других законодательных актов в соответствие с разрабатываемым проектом закона
Принятие законопроекта потребует внесения изменений и дополнений, помимо Закона «Об общественных советах», в Бюджетный кодекс РК в части уточнения расходов, связанных с организационным обеспечением деятельности общественных советов.

9. Урегулированность предмета проекта закона иными нормативными правовыми актами
Предмет проекта Закона урегулирован, помимо Закона                                    «Об общественных советах», следующими законодательными актами:
- Бюджетный кодекс РК в части уточнения расходов, связанных с организационным обеспечением деятельности общественных советов;

- Постановление Правительства Республики Казахстан от 31 декабря 2015 года № 1194 «Об утверждении Типового положения об Общественном совете»;

-  Постановление Правительства Республики Казахстан от 31 декабря 2015 года № 1191 «Об утверждении типовых требований к порядку  организации и проведения общественных слушаний».

10. Наличие по рассматриваемому вопросу международного опыта
Мировой опыт пропорционального соотношения состава существующих общественных советов
В зарубежных странах модели формирования состава общественных советов в процентном соотношении выглядят следующим образом 
:
Модель «1/3 государственного органа + 2/3 гражданского общества». Например, Совет фонда гражданских программ Венгрии
 состоит из 15 членов: 3 члена являются представителями Правительства, 2 члена представителями комитета по социальным организациям парламента, 10 членов представителями национального гражданского представительства. Таким образом, представленность гражданского общества в совете составляет 2/3.

Социально-Экономический совет Франции
 состоит из 231 членов, из них 68 членов назначаются правительством из числа видных профессионалов в области своей деятельности, 163 члена назначаются общественными объединениями и профсоюзами. Таким образом, представительство правительства в составе совета составляет чуть меньше 1/3.

Модель с «доминированием гражданского общества с минимальным участием государственного органа». Совет г. Порто-Алегри
 (Бразилия), состоит из 48 членов, где 46 являются представителями гражданского общества и только 2 - представителями государственных органов. Что важно, представители власти в данном совете не обладают правом голоса. Данный факт носит очень важный характер, так как представители власти в совете города Порто Алегри могут влиять на решения членов совета только посредством предоставления аргументов муниципалитета, а также необходимой дополнительной информации.
Модель равного представительства государственного органа и гражданского общества или «50/50». Датский совет инвалидности
 состоит из 14 членов, из которых 7 членов являются представителями организаций инвалидов. В состав совета входят Ассоциация советов графств Дании, Национальная ассоциация местных властей, городская администрация г. Копенгаген, Министры здравоохранения, образования, труда, Министр социальных дел. Таким образом, можно утверждать, что общая представленность гражданского сектора в составе совета составляет около 1/2.
Модель «100% участие гражданского общества». Общественные советы при Федеральных органах исполнительной власти в Российской Федерации
. Состав общественных советов при Федеральных органах исполнительной власти (ФОИВ) в Российской федерации формируется на основании конкурсного отбора,  администраторами которого являются Общественная палата Российской Федерации и Экспертный совет при правительстве Российской Федерации. На основании поступивших заявлений, 3/4 состава общественного совета при ФОИВ формируется рабочей группой Общественной палаты РФ, в то время как 1/4 состава формируется Экспертным советом. При этом, во время проведения конкурса не допускается одновременная подача заявлений в Общественную палату и Экспертный совет. Участвовать в конкурсном отборе в члены общественного совета могут только общественные объединения либо иные негосударственные некоммерческие организации, которым необходимо выдвинуть кандидатуры. Здесь нужно отметить, согласно подпункту «б» пункта 3.2.3 Типового положения 
о стандарте деятельности общественного совета при ФОИВ от 24 июня 2015 года «Не могут быть выдвинуты в качестве кандидатов в члены совета: лица, замещающие государственные должности, либо назначаемые на свою должность руководителем федерального органа исполнительной власти, при котором действует общественный совет». Таким образом, можно утверждать, что состав общественных советов на федеральном уровне в РФ состоит из представителей гражданского общества.
Национальный совет по вопросам старения в Канаде
 состоит из 18 членов, назначаемых по рекомендации Министра здравоохранения из числа представителей общественных организаций, ученого сообщества, экспертов в сфере здравоохранения, представителей организаций пожилых людей, а также других представителей общественности.

Исходя из рассмотренных моделей составов общественных советов в международной практике, можно заметить, что практически во всех странах в данных институтах имеется государственное участие. Модель общественного совета Казахстана
 с не менее чем 2/3 представителями гражданского сектора схожа с моделью данного института во Франции и Венгрии, где доля представителей гражданского сектора также составляет 2/3. 
В целом, нужно отметить, что практически во всех странах мира присутствует государственное участие в составах советов. Участие представителей государственных органов в советах также возможно для осуществления организационной деятельности, ввиду того, что оповещение членов совета о заседаниях, публикации отчетов на сайтах, ведение протоколов и другие работы требуют от рядовых членов дополнительного времени и ресурсов
. 
Таким образом, можно утверждать, что в общественных советах, которые рассматривают широкий круг вопросов, превалирует гражданское участие, а в общественных советах, которые рассматривают узкий круг вопросов, превалирует государственное участие.

Следует также обратить внимание на опыт Кыргызстана по формированию резервного листа общественных советов. Голосование по избранию членов Комиссии от гражданского общества проходит в следующем порядке:
1) представитель аппарата Правительства зачитывает письмо аппарата Президента, Центральной избирательной комиссии и Акыйкатчы (Омбудсмена) о делегированных ими представителях в счетную комиссию и представляет их участникам;

2) в помещении, где проходит конкурс, устанавливается урна для голосования;

3) члены счетной комиссии демонстрируют пустую урну для голосования участникам конкурса;

4) после этого, начинается процесс рейтингового голосования: каждый кандидат (допущенный на конкурс) на листе бумаги (тайно или открыто, на свое усмотрение) записывает фамилии не более 20 кандидатов, за которых он отдает свой голос для избрания в Комиссию, после чего бросает этот лист в урну для голосования;

5) после того как проголосуют все участники конкурса, счетная комиссия в присутствии всех участников конкурса открыто проводит подсчет голосов;

6) по результатам подсчета голосов члены счетной комиссии в присутствии всех участников конкурса составляют список кандидатов в зависимости от количества полученных голосов: кандидат, получивший наибольшее количество голосов, заносится в первую строку списка, далее по мере уменьшения полученных голосов записываются остальные кандидаты;

7) в случае невозможности определения первых 20 мест по количеству полученных голосов, в связи с равенством полученных голосов некоторыми кандидатами, в отношении данных кандидатов проводится жеребьевка;
8) жеребьевка проводится открыто, в присутствии всех участников конкурса, в следующем порядке:

а) фамилии кандидатов, получивших равные голоса (по которым идет спор за попадание в двадцатку победителей конкурса), запечатываются счетной комиссией в одинаковые конверты без каких-либо пометок, опускаются в урну и перемешиваются;

б) после чего из урны по одному извлекаются конверты в количестве, равном количеству спорных мест для попадания в двадцатку, и согласно очередности извлечения заносятся в список;

9) кандидаты, занявшие в двадцатке первые 10 мест по количеству полученных голосов, считаются избранными в Комиссию от гражданского общества;

10) кандидаты, занявшие с 11 по 20 места по количеству полученных голосов, считаются избранными в резерв кандидатов в состав Комиссии от гражданского общества.

16. Аппарат Правительства ведет протокол о ходе проведения конкурса.

17. Информация о результатах конкурса публикуется аппаратом Правительства в одном из установленных Правительством средств массовой информации, а также на официальных веб-сайтах Правительства и общественных советов.

18. В случае досрочного выбытия члена Комиссии от гражданского общества из состава Комиссии аппарат Правительства не позднее 10 календарных дней со дня выбытия назначает на оставшийся срок членом Комиссии от гражданского общества очередного резервного кандидата согласно очередности, установленной при их избрании в зависимости от количества полученных голосов. Если нет резервных кандидатов, аппарат Правительства не позднее 10 календарных дней со дня выбытия объявляет конкурс об избрании новых членов Комиссии от гражданского общества на оставшийся срок. Конкурс проводится в порядке, предусмотренном в настоящем Законе.

19. Не менее чем за 2 месяца до истечения срока полномочий членов Комиссии от гражданского общества аппарат Правительства публикует объявление о конкурсе по избранию новых членов Комиссии от гражданского общества, проводимом в порядке, предусмотренном Законом. Вновь избранные члены Комиссии от гражданского общества вступают в свои полномочия со дня истечения срока полномочий предыдущих членов Комиссии от гражданского общества.

Мировой опыт формирования общественных советов

Как показывает анализ международного опыта функционирования общественных советов, на сегодняшний день существуют следующие методы (механизмы) формирования состава общественных советов, которые условно можно разделить на пять категорий. 

Избирательный совет - члены совета избираются на открытом голосовании, в котором участвует общественность. Примером данного метода формирования совета могут быть Приоритетные советы города Дейтон
. Каждый год 1/3 мест в совете, которые представляют интерес для общественности, включается в общегородской план выборов. Каждый кандидат должен собрать подписи 25 зарегистрированных избирателей в пределах его района для участия в выборах. Выборы проходят путем полученных по почте заполненных бюллетеней зарегистрированными избирателями, бюллетени направляются предварительно избирателям по почте, по перечню.

Выборный совет является наиболее демократичным путем создания совета, который позволяет гарантировать репрезентативность больших групп населения и повышает доверие общества к деятельности данного института.


Назначаемый совет – отличительной чертой данного метода является то, что члены совета назначаются государственными органами При этом, стоит отметить, что государственные органы могут назначать членов напрямую по собственной инициативе либо по рекомендации и представлению различного рода неправительственных организаций и гражданских ассоциаций. Назначаемость членов совета зачастую характерна для экспертных объединений, которые имеют преимущественно консультативные функции. Существует множество примеров назначаемости членов общественных советов.

Датский совет инвалидности совет состоит из председателя 
и четырнадцати членов, назначенных Министром Социальных Дел. Семь членов назначаются по рекомендации Датского совета организаций инвалидов, один член по рекомендации Ассоциации советов графств Дании, один член по рекомендации Национальной ассоциации местных властей Дании, один член по рекомендации города Копенгагена и местных властей Фредериксберга, один член по рекомендации министра образования, один по рекомендации министра здравоохранения, один член по рекомендации министра труда 
и один член по рекомендации министра социальных дел. 

Часть членов совета (3 человека) фонда гражданских программ Венгрии назначается Управляющим офисом социального сектора Правительства, остальные 12 делегируются национальными гражданскими ассоциациями при согласовании с Управляющим офисом социального сектора Правительства. 

Члены оперативного совета г. Сан-Франциско
 назначаются городской администрацией после представлений от различных неправительственных организаций, включающих в себя интересы потребителей, журналистов, инвалидов и других референтных групп. Также в совете участвуют мэр города и клерк с городской администрации, но они не обладают правом голоса.

В Национальном совете по вопросам старения Канады члены назначаются генерал-губернатором совета по рекомендации министра здравоохранения. 

Смешанный совет – является комбинацией назначаемых и выборных советов, когда часть членов назначается государственными органами, а другая часть избирается общественностью. 

В Совете города Порто Алегри большая часть членов совета (48 человек), представляющих все 16 районов города, избираются общественными структурами. 2 члена совета назначаются муниципалитетом, которые могут только выступать и не имеют право голоса. В состав совета входят координационная группа, исполнительный секретариат, советники, комиссия по связям, форум делегатов. 

Формирование совета путем конкурса – такой метод распространен в Российской Федерации, где Общественной палатой совместно с Экспертным советом РФ организуется конкурсный отбор на вхождение в состав членов общественных советов при Федеральных органах исполнительной власти (ФОИВ). В конкурсе могут принять участие общественные объединения и неправительственные организации, которым необходимо через заявления выдвинуть кандидатов. Далее рабочая группа Общественной палаты и Экспертный совет рассматривают поступившие заявления на предмет соответствия конкурсным требованиям и определяют состав согласно квотам: 3/4 членов общественного совета отбирается рабочей группой Общественной палаты и 1/4 членов отбирается Экспертным советом. Федеральный исполнительный орган только определяет общее количество членов совета, которое должно быть кратно 4 и утверждает предложенные списки от Общественной палаты и Экспертного совета. 

Также отдельным примером может быть совет при мэре города Саратов
, который осуществляет взаимодействие между органами местного самоуправления и общественными организациями в городе. Представители общественных организаций отправляют заявление с желанием участия в совете. Заявитель становится членом после того, как координационная группа проверит соответствие заявления к требованиям.

Случайный порядок формирования совета – такой метод формирования совета характерен для института гражданских жюри.

Потенциальные присяжные отбираются в состав жюри при помощи специальных методик, гарантирующих репрезентативность различных социально демографических групп населения, а также обеспечивающих 
их случайное попадание. Данный метод в основном используется неправительственными организациями в Соединённые Штаты Америки (далее – США), Великобритании, Германии, Австралии и других стран.

В целом, наиболее распространенной практикой в формировании совета на национальном уровне является назначение членов совета государственными органами по представлению неправительственные организации и гражданских сообществ. 
На региональном уровне популярным методом является формирование смешанных советов, где часть членов избирается населением и другая часть назначается государственными органами. Стоит отметить, что выборность членов совета является одним из лучших методов обеспечения полноценного участия гражданского общества в вопросах государственной политики
. 
Порядок финансирования общественных советов: мировые тенденции
Существуют различные способы материального обеспечения деятельности общественных советов. Можно выделить 3 главные формы – частичное обеспечение, полное обеспечение функционирования советов, благотворительные пожертвования меценатов и населения. 
Частичное обеспечение. Общественные советы, созданные с государственным участием, как правило, финансируются органом -выгодоприобретателем консультативных услуг
. Но здесь стоит отметить, что в большинстве случаев речь идет о частичном обеспечении деятельности советов.

Другими словами, государственные органы покрывают организационные расходы советов, которые включают в себя материально-техническое обеспечение, финансирование поездок, а также гонораров приглашенных экспертов, но не оплачивают заработные платы членов советов. Таким образом, члены общественных советов зачастую осуществляют свою деятельность на бесплатных началах. 
Здесь можно привести в пример совет города Порто Алегри, где муниципалитет обеспечивает необходимую инфраструктуру и условия работы совета, организует курсы технической квалификации в бюджетной сфере, но не оплачивает гонорар участников совета. Члены оперативной группы г. Сан-Франциско и члены совета национальных меньшинств Чехии
 также работают на бесплатной основе. 
Полное обеспечение. Нужно отметить, что существует исключение, когда помимо организационных расходов, государство оплачивает и заработные платы членов советов. 

Как правило, члены советов, которые были назначены непосредственно государственными структурами, во многих случаях получают денежную плату за свою деятельность. К примеру, члены совета по глобальным изменениям в окружающей среде в Германии
 получают вознаграждение от федерального правительства за свое участие в заседаниях совета, также представители Национального совета по вопросам старения в Канаде получают плату от министерства национального здравоохранения, члены Социально-экономического совета Франции получают жалованье от правительства в размере 1/3 от заработных плат депутатов парламента. Работа членов совета, материально-техническое обеспечение совета, а также работа экспертов в Датском совете инвалидности оплачивается из государственного бюджета «по самой высокой ставке» в соответствии с регламентами оплаты государственных служащих.

Помимо государственного финансирования деятельности общественных советов, также существует и другой источник в форме благотворительных пожертвований меценатов и населения.

Примером благотворительного поддержания деятельности советов могут быть Гражданские жюри в США, Великобритании, Германии, Австралии и других странах. Финансирование деятельности данного института, прежде всего, осуществляется за счет спонсорских взносов неправительственных организаций, корпораций, отдельных граждан и других сторон. При этом существует правило, согласно которому, стороны, принимающие решения либо получающие рекомендации, не могут спонсировать деятельность членов гражданского жюри. 

В целом, в мировой практике преобладают советы с частичным обеспечением деятельности советов. Другими словами, бюджеты соответствующего государственного уровня оказывают материально-техническую поддержку общественным советам, оплачивают экспертные услуги и командировки членов советов, но не оплачивают фиксированный гонорар членам совета за осуществление своей деятельности, и члены советов зачастую работают на общественных началах
. 

11. Предполагаемые финансовые затраты, связанные с реализацией проекта закона
Реализация проекта Закона потребует дополнительного выделения финансовых средств из республиканского и местных бюджетов на организационное обеспечение деятельности общественных советов соответствующего уровня. 
Из республиканского бюджета потребуется около 42 млн. тенге на 2019 год, и в дальнейшем около 31 млн. тенге на каждый год. Из местных бюджетов потребуется около 500 млн. тенге на 2019 год, и в дальнейшем около 356 млн. тенге на каждый год.
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